

河南社会治理年度蓝皮书发布 郑州营商环境绿色发展全省居首

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 张竞舫)昨日,社会治理河南省协同创新中心以“线上会议+直播”方式举行《河南社会治理发展报告(2022)》发布会。这是该中心第九次发布河南社会治理年度蓝皮书,该系列报告以推动河南社会治理现代化为目标,已成为目前河南省社会治理方面最为系统和权威的研究报告之一。

报告显示,郑州在营商环境、绿色发展、数字建设、数字经济等方面优势明显,处于领先水平。

社会安全形势整体平稳

报告显示,我省社会治安形势平稳,万人刑事案件率和万人犯罪率略高于全国平均水平,交通事故十万人死亡率低于全国平均水平,十万人交通事故发生率中部六省最低。

根据河南省发布的相关数据,从十万人交通事故发生率和十万人交通事故死亡率指标来看,2020年河南省交通事故形势优于全国平均水平。2020年,河南省十万人交通事故发生率为13.28起,低于全国的17.33起,在中部六省中,仅高于湖南省;河南省十万人交通事故死亡率为2.72人,显著小于全国的4.37人,在中部六省中最低。

公共财政预算总支出增长超2%

统计显示,河南省公共财政预算总支出2020年为10372.67亿元,较2019年增长了2.01%。

从绝对量上来看,社会保障和就业、科学技术、教育、卫生健康的公共预算均实现不同程度的增长。其中,社会保障和就业支出略有增加,占比从2019年的14.34%增加到2020年的15.20%;科学技术支出略有增加,占比从2019年的2.08%增加到2020年的2.50%;教育支出略有增加,占比从2019年的17.82%增加到2020年的18.10%;卫生健康支出有所增加,占比从2019年的9.71%增加到2020年的10.50%。

营商环境郑州得分较高

调查发现,河南地市间营商环境发展不均衡,郑州、洛阳、南阳营商环境水平相对较高。

在全省地级市中,郑州营

商环境得分相对较高。报告分析,郑州、洛阳、南阳的营商环境排名位居前三,是“一主两副”中心城市建设成果的重要体现。

郑州绿色发展质量排名居首

调查发现,18个地市中,地市间绿色发展质量差异较大,郑州、洛阳、南阳排名前三。地市间绿色生态环境差异巨大,郑州、许昌绿色人文指数高于其他地市。绿色技术作为地区绿色发展的内驱力,一方面需要通过科技创新对传统发展模

式进行优化,形成发展的良性循环;另一方面需要利用知识创新和科技创新,研发新工艺、新技术解决当前绿色发展面临的高成本、低效益、竞争力低下等障碍。数据显示,除郑州外,其他地市绿色技术投入产出滞后,绿色技术指数整体较低。

郑州数字建设水平上升为卓越型

调查发现,18个地市数字政府建设总体水平逐年提升,郑州市上升为卓越型,开封、南阳、鹤壁三市由追赶型上升为活力型。全省移动政务服务平台功能增强,指尖服务事项超千项,“郑好办”表现最亮眼。

报告显示,河南省已建成一体化在线政务服务平台,“互联网+监管”平台和贯通省、市、县、乡、村五级的政务服务网,

河南政务服务移动端“豫事办”上线运行,“最多跑一次”事项实现率达到90%。“郑好办”APP表现突出,用户注册总量已超过1097万,占郑州常住人口87%以上;累计上线政务服务、便民应用1603项。累计办件358.9万件,日均办件量4916件,最高日办件量4.6万件,事项办结率从2020年3月上线首月的60%提高到目前的99.7%以上。

郑州发布等政务新媒体实力圈粉

报告显示,全省18个地市高度重视政务新媒体阵地建设,在政府门户网站直接绑定政务微信微博二维码渠道。其中,56%开通了微信公众号,33%开通了官方微博。

全省政务新媒体矩阵健康

有序发展。截至目前,河南政务微博总账号数达1.01万个,位居全国第一;政务微博总粉丝量达1.2亿,总阅读数超过114亿,互动数超过1000万;河南政务微信影响力较大的有郑州发布、网信商丘、信阳政务、开封发布等。

城市宜居度整体态势持续向好

调查发现,2021年河南省城市宜居度整体态势持续向好,政治文明度、社会和谐度、环境优美度稳中有升。

报告显示,18个地市居住满意度增长明显,但住房问题仍是宜居城市建设的最大短板。报告建议,统筹住房建设与管理,改善居民居住条件。一方面要完善保障性住房体系建设;另一方面要以人为本,满足不同群体的住房需求。同时,促进居民就业与增收,优化城市就业环境,譬如,加大稳岗扩岗支持力度、精准帮扶重点群体、扩大中等收入群体、着力做好兜底保障。

全省数字经济规模超万亿元

调查表明,郑州、开封等12个地市已出台促进数字经济发展专项政策。在多重政策加持下,河南省数字经济规模接近1.6万亿元,居全国第十位,是全国数字经济规模超过万亿元的省市之一。全省10个县市被确定为国家级电子商务进农村综合示范县。

报告显示,河南省首批数字化转型典型应用场景共有109个项目,涉及智能制造、智慧能源、数字农业、智慧文旅、智慧物流等10个领域,仅13%的项目是数字政府应用场景,亟须将数字技术应用于市场监管、生态环境治理、食品安全、城市管理等多个领域,推动政府治理模式创新。



冬日郑州植物园 正观新闻·郑州晚报记者 马健 图